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Twverse. Modrizen:

Die ngn Inverse von evec nam Madrix A wicd wit A bezeidnet . Fs 3&"‘-

-1
AA =T,
Wenn A eine hverse besitat s wewnt wom A requla¢ odes wvectierdac.

Die Inverse ist jmmers eindeuh'i beshmmt . D.\. es Sibf iwnmer nor eime Matrin A Y welehe A inmvectiect.

[ Jewn wic an Matrizew als Transpemationen denken , macht A’ die Transformation vem A rickganiq.
)

Iﬂ\lefse covitd.

UwA nun die Invecse eimes bo.l(cbiam nxn Modcax 2u becechnen benvtzen wir den Gavss - lordom AlaorﬂhmvS'-
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Bsp: Restivwme die lnverse von A
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lonw. A eine haverse besitat ,se mewnt mom A regula¢ odes wverkierdas.




Wie Kawn es sem das wicht imwmer eme |nvesse exsistiecd 2

Letzte (oche sohen wir, dass bei einem Peodukt 2wisthen  Mobrix omd Aeklor  twiedec eim Vekhos  evitsteht.
Das Resultat Kawn alse als teonsformierte Vecsion des urspriinglichen Vekters geschen wesden. Mit des Inversen A !
von A Kownen wis die Transforwation tiickganig machen. Mothematisdh Weisst das:

X 4
wenn Av=w  damm it Alw =v

Die Multiplikation mit A' wmackt die  Multiplikation von A ciickganig

i) =<4 4) A;“ |
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Welche Losung hat down =b 4

— ks 3':|:>+ ein einde,ul-iae,s {o+ Jedes b

Es Kown olso eine Matrix existieren ,sodass eindevti
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Weldne Losung hat donn =h 2 ! 2
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—* £s gibt unendlich viele ¥ {ov jedes b . > $<
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Uedes dec Form (j\\“'f' ('1\ ecfullt e Gldc\\ms “ / )x
Wic Kovnen olse keive eindeotige Inverse finden, sodass j N T
-4
Ab=

HMatrie-Arcode - 4-2

Belcoditen wic nochmol genaver 4. ¢ A . Wos fallt auf 2

NE Gouss 4 4 Romg(A)=2 = Aist fegulic
2 0 o -2

(44 Gouss 4 4 Rang (4, = 1 = Aist singulas
2 2 ©c 0

£s gilt semit, dass jede Mokrix AeR™™" fegoh'a‘c/ invertierbac ist Lewn der Rong von A vall ist.

lm Allgemeinen sind nun folgende  Aussogen fiic jede Matrix AER“*“&QuivaleV\t’
J J 09 J

—A it ;'V\Ve('“!fbmr / cegulas
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— Ax=b st for \:eliebiﬂes b josbas
— Ax=b besitat eine dhdeul-l'ae L}qumﬂ
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b/‘ @7\
X4
X4
Micht wosstablich. 1 s Nicht wosslablich '5
Romg woll Geojebrm RO«Y\% nicht voll

— Das homogene LGS Ax=0 ot nur die triviole Lisung  (x=0)

1 1
4 ANy 'y
(4/' @7'
X4
X4
—I Nicht wasssablich, | 5 _l Nicht wiassslablich. 's
Rmns woll Ro‘“ﬁ nicht voll

Diese Liste von Zusammv\hinﬂev\ wird weter wachseu.

3.4 Wichtige Zusammenhange

Folgende Aussagen sind fiir A™*"™ &aquivalent:

e rang(A) =n

Das LGS Axz = b ist fiir beliebiges b l6sbar.

Das LGS Az = b besitzt genau eine Lésung.

Das homogene LGS Az = 0 besitzt nur die triviale Lésung.

e A ist invertierbar.



@4’“1030 yole Modcizen

Eine nxn Moteir eisst octhogomal , falls
A'A=I,, baw. A=A
—» d.h. orthegonale Motrizen sind u.A. Sene kieht mvertiecbac!
Osthogonole Motrizen ecfillen immer diese Eigenschoften:
i. Zeilen hoben Longe 4 und sind  Senkrecht aufeinomdec

ii. Spalten hoben lange 4 und sind senkreckt oufeinemdec
Bsp: Sei A orthegoval:
a o
! !
ii. a*+ar =1 \Ia:l»a: =4

Wenn Bedingumgen ecfiillt — Orthegomal | (Es reicwt eine wow beidew)

Wie sehen orthogonale Matcizen grophisch avs 2
Aus VL: Orthegonale Motrizen beschreiben lsemetcion

Intuibiv baw. groghisth bedeutet dos folgendes: (Sei A orthogenal)

i. Vektoven bleiben gleich )ona.

N = N
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ii. Distanzen bzw. Winkel blibew erhaltew .
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|nsaes:a.m't beholten Formen thre  Geomelrie bei.
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Moteiz-Accade = 2

Beispiele sind Rotationen und Spiegelungen
In 2-O kownen wic Vektoren wm cinen beliebigen Wivkel & wit jolgender Motrix cotieren .

cog oL -Sinel
Sm el CoS &

AW

I 2D Kéwnen wic um Achsen rotieren (Givens - Rototion)

um ¥, Achse

Cos & 0 -Swa

ul)=| o 4 o
S O CoSol

um ¥ Achse

4 o o
wlx) = O CoS & -SMa
O Sma CosSe CAvaloy £ %) Moteix-Arcode : 4,5



Beis p'velaufallbeh

Zose dos LGS OHNE dos Gaussvesfoncem 2u benutzen:

X = b x = b
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Tipps 2ur Serie

1) Wiehts 3! 2usommenhniang ous ﬂbuhgss\-w\de und  Zusommenfossung brawchan
2) Wikt Goussen!
3) Welche Dimension wuss B Vioben 2 Rechnef zuecst mit allgemeinen Eintrogen by, by, etc.

4) Rec.\"e,v\aufwendig! Versucht s Selbec |, {cdmimg fos  Kreuzprodukl , Matcizmulfiplikotion etc.

- Semkredht > Skalacprodukt = 0



